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VALORILE UNEI COMPETITI! PERMANENTE 

Recenta ediţie a tradiţionalei Sntreceri dintre actorii, regizorii şi scenografi! 
sub 32 de ani — şi prin ei, dintre toate scenele ţării — a oferit iubitorilor de 
teatru satisfacci incontestabile. S-au confirmât sperante, devenite certitudini, au 
ieşit la lumina individualităţi noi, o seamă de tineri actori au făcut dovada îmbo-
găţirii lor cu noi daruri artistice, alţii au marcat o trecere de la talent spre 
personalitate, In sfîrşit, altora li s-au putut deschide „crédite" artistice de ampia 
perspective. Premiile care au distins pe cei mai ìnzestrati sau pe cei mai bine 
puşi în valoare — chibzuite în general cu rigoare maxima — înmănunchiază un 
buchet destul de impunător de virtuţi şi virtual itati. De fapt, poate mai mult 
decît altădată, lista premiilor reflectă proporţiile exacte ale valorilor chemate 
să se întîlnească şi să se diversifiée în finala de la Bucureşti. 

Totuşi, tabelul celor premiati nu dobîndeşte un înţeles complet şi semnifi-
cativ decît citit în întregime. Caci nu e suficient să se arate, de pildă, că Teatrul 
„C. Nottara", Municipal sau regizorul Radu Penciulescu, că Popovici-Poenaru, 
Silvia Popovici, Sanda Toma, Gheorghe Cozorici de la Teatrul National „I. L. Ca-
ragiale", sìnt printre cei dintìi, ci trebuie văzut şi cu ce şi pentru ce. Constatăm 
astfel o prima trăsătură esentială a concursului : promovarea repertoriului revolu-
ţionar, cu o măiestrie sporită, în ceea ce priveşte montarea lui scenica. Fata 
de ediţiile precedente — ale căror repertorii prezentau o fizionomie neclară, eclec-
tică — cea din anul 1959 s-a distins printr-o ferma orientare de con tin ut, c\i 
accentui principal pe piesa eroica, revolutionară. Desigur, In privinta aceasta 
se poate afirma că tinerii din concurs n-au făcut decît să se situeze în prelungirea 
unei tendinte vădite în ultimii ani de ìntreg frontul nostru teatral ; dar, nu e 
mai puţin adevărat că spectacolele tinerilor au adăugat fatete noi, proaspete, 
acestei orientări fundamentale. De aceea, trebuie să se precizeze că Teatrul 
.,C. Nottara" a cîştigat competitia cu spectacolul Brigada 1-a de cavalerie de Vsevolod 
Visnevski, că Teatrul Municipal şi^a asdgurat un al doilea loc, cu Piine si trandafiri 
de A. Salìnski, sau, pe de alta parte, că fragmentul cu cei mai multi actori distinsi 
individuai a fost cei din A treia, patetica de N. Pogodin. (Bunele exemple constituite 
de Tragedia optimiste în versiunile scenice ale lui Vlad Mugur şi Jules Perahim 
sau de Baia a lui Horea Popescu, tot în colaborare cu Perahim, au fost uirmate şi 
asimilate oreaitor în studiul şi elaborarea spectacolelor agitatordce.) Lesne de ìn-
ţeles, montările la care ne referim s-au făcut aipireciate prin viziuni regizorale 
intim legate de litera şi spàritul textelor, cu solutii dictate dinăuntrul universului 
de idei şi de personaje, înfăţişat de autori. La spectacolele menţionate s-au adău-
gat Cei din urmà de Gorki (premiul I), caire ramine una din cele mai ascutite 
denuntări critice a stani de lucruri din Rusia imediat prerevolutionară, şi ca atare 
înrudită şi piremergătoare dramaturgied de după 1917. 

Fireşte, pe lîngă acestea, ar mai putea fi amintit şi spectacolul Tînăra 
gardă al Nationalului craiovean, odată cu eforturile teatrelor din Bacău şi Boto-
şani de a prezenta la o tinută cît mai elevata piesele romîneşti originale Dacă vei 
fi întrebat şi — respectiv — Ediţie spedala. Dar aceste montări s-au situât mult 
sub nivelul celor enumerate ìnainte, pentru a nu pomeni de Cale lunga (teatrul 
din Oraşul Stalin) sau de Hamlet prezentat de sătmăreni, care împreună cu 
Student în medicina de Brody Sandor şi Puştile Terezei Carrar au diversificat 
oarecum sfera tematica a repertoriului din finală. 
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Referindu-ne la realizările colective, ne-ar fi imposibil să nu ne oprim la 
Brigada I-a de cavalerie, care pentru Teatrul „C. Nottara" a depăşit cu mult 
semnificaţia cucerixii unui trofeu de concurs. Teatrul „C. Nottara", se ştie, a 
străbătut pînă la acest spectacol o oriză acuta de repertoriu, de regie, de calitate 
artistica. Or, cu prilejul concursului, teatrul acesta a vrut şi a izbutit să demon-
streze din plin că n-a fost vorba decìt de o vremelnică stagnare, depăşită printr-un 
efort colectiv, printr-un elan binevenit, că ansamblul său se poate impune din nou 
ca o echipă dotata, ca o pepiniera de forţe tinere de prim ordin. Prin Brigada 
I-a de cavalerie, Teatrul „C. Nottara" a revenit pe planul întîi, recuperîndu-şi în 
bună măsură locul ocupat acum doi-trei ani în viaţa artei noastre scenice. Pro
blema principale, de acum înainte, este aceea de a-şi păstra şi consolida noua 
poziţie. 

Pentru Municipal, lucrurile stau, de bună seamă, altfel. Aici nu era vorba 
de „ratrapări" şi de reînviorări, ci de reconfirmarea unui prestigiu pe deplin 
méritât şi constant în lumea artei. Pîine şi trandafiri, după părerea noastră, a 
pus din nou in lumina capacitatea acestui teatru de a monta taiblouni pluie de 
vigoare. 

Atît în spectacolele de la teatrele „C. Nottara" şi Municipal, cît şi în Cei din 
urmà sau în fragmentele din A treia, patetica, Pygmalion şi, în general, în rolurile 
remarcate de juriu, — toate realizările actoriceşti au fost dominate de compoziţie. 
Fapt explicabil într-un fel, pentru un concurs al tineretului, deoarece — mai 
mult decît oricare ait procedeu artistic — compoziţia evidenţiază resursele, diver
sifica talentul, dă putinţa unei permanente înnoiri, într-un cuvînt, ne permite 
să cunoastem întreaga claviatură a unui tînăr cu însuşirile şi limitele sale, pen
tru a putea mai tìrziu stabili sau recomanda o anumită cale de valorificare, calea 
sa proprie. Cunoşteam dinainte excelenta compoziţie a lui Gheorghe Popovici-
Poenaru în personificarea lui Lenin, care 1-a impus dintr-odată atenţiei publiée ; 
ştiam de asemenea, de mai demult, vigoarea şi personalitatea tot mai marcata 
a Olgăi Tudorache (în concurs, Nila din piesa omonima), după cum eram fami-
liarizaţi cu vioiciunea Tatianei Iekel (care s-a prezentat cu fragmente din Scurtă 
convorbire) ; dar ne-a impresionat remarcabila capacitate compoziţională a lui 
Petre Gheorghiu (Tiunov din Piine şi trandafiri), axată pe vigoarea lui caracte-
ristică, dar orientata şi valorificată în mod inédit ; ne-a entuziasmat, prin mască, 
gesturi şi timbru, adică prin tot, Victor Rebengiuc, de nerecunoscut (la faţă) în 
zdrenţele bătrînului Ohapkin. Cu totul proaspătă ni s-a parut modalitatea Luciei 
Mara (Aniutca) de a da un sens original, îmbibat de nuante comice, candorii sale 
cunoscute. Aproape acelaşi lucru poate fi spus despre Vasilica Tastaman (Liza). 
Realizări actoriceşti substantial diferite de cele anterioare ne^au oferit şi 
Gheorghe Cozorici (Lesci din Cei din urmă). ìntr-un joc plin de nerv si insidii, 
Dem. Rădulescu (Ivan Kolomiţev), desi uşor exterior persona]ului datorită asimi-
lărdi lui neadôncite sufdcient, cum şi Balogh Eva (Riza din Student în medicina). 
care a contopit infirmitatea eroinei cu sensul amar al umilirii şi apoi cu accentele 
bucuriei, ìntr-un joc unitar şi nuanţat. La paleta atît de bogată în culori a compoziţiei 
au recurs şi alti tineri, pentru roluri mai putin „compuse". Printre ei arn reţinut 
tonul fundamental al Silviei Popovici (în Vera din Cei din urmă), mobilitatea 
fizică şi volubilitatea controlata a lui George Constantin (Higgins din Pygmalion), 
versatilitatea mimicii la Rodica Tăpălagă (Liubov din Tînàra garda), efortul ima-
ginativ al lui Ion Buleandră (Barbu Dragomir din Dacăvei fi întrebat), îmbinarea 
de puritate şi anarhie la Florin Piersie (Alexei din Tragedia optimistà) etc. Chiar 
şi din această enumerare — poate, cam rigida — ies în evidentă cantatile variate 
şi, în acelaşi timp, temeinice, viguroase, ale tinerilor nostri actori, capacitatea lor 
organica de a-şi împrospăta mereu expresia. 

Dintre regizorii concurenţi demni de reţinut au fost într-adevăr doar cei pre
miati : Radu Penciulescu şi Ion Cojar. Cei dintîi a obtinut însă, în acest concurs, 
o victorie net superioară, întrucît a pus în scena un text cu totul inédit — scenic 
vorbind — pentru noi, Brigada I-a de cavalerie, şi întrucît a făcut-o cu mijloace 
de o txpresivitate extremă. Prin spectacolul şi cu regia lui Penciulescu, se poate 
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spune că se descthiide şi Teatrului „C. Nottara" 
perspeativa montărilor de mare anvergură, cu 
prezenţe şi mascari ample de mase — fapt nu 
lipsit de importanţă, deoarece acest teatru se so-
cotea multa vreme prédestinât, cum se spune, 
„dialogurilor de cabinet". Limbajul lapidar, 
esenţial, în acelaşi timp pi in de pasta şi cu-
loare, al lui Radu Penciuiesou îl deseminează pe 
acesta drept un regizor de marca autentdca. 
Cei din urmă s-a situât pe firul excelentei tra-
diţid a Naţionalului bucurestean, şi Ion Cojar 
a avut meritul de a nu se abate de la această 
tradiţie, ci de a o urma cu fidelitate. Alte vir-
tuţi nu au apărut cu olaritate, nici în ce priveşte 
construcţia de ansamblu a spectacolului, nici în 
delinierea revelatorie a caracterelor. 

Sectorul scenografiei, la figurât vorbind, 
eel mai variât în culori şi forme, a fost — la 
propriu — cel mai incolor şi mai inform. Un 
singur premiu III şi două menţiuni, — acor
date în ordine lui Erwin Kuttler pentru Puştile 
Terezei Carrar, Adrianei Leonescu pentru Scurtă 
convorbire şi lui Ion Prahase pentru Nila. în 
primele doua cazuri a fost răsplătit efortul uineô 
esenţializări expresive, al simplităţii de limbaj 
plastic, ca şi al economiei de mijloace şi ma
terial, în cel de-al treilea, o anumiită însuşire 
de a crea atmosfera în decor deschis. 

Oamenii de teatru eu mai multă experienţă susţin, şi poate că pe bună 
dreptate, că un artist, şi mai ales unul tînăr, nu poate fi apreciat definitiv — nici 
în bine, nici în rău — decît după cîţiva ani de cariera, după mai multe specta-
cole. în sensul acesta, ne bucură că putem semnala cîteva prezenţe constante, 
— tineri actori care s-au distins atît la ultimul concurs al tinerilor actori, cît şi 
la festivalul teatrelor de anul trecut : Radu Penciulescu, Olga Tudorache, Sanda 
Toma, Silvia Popovici, Gilda Marinescu, Petre Gheorghiu, Gh. Cozoroci, Florin 
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Piersic, Gh. Popovici-Poenaru, Cosma Braşoveanu, Emmerich Schăffer (Teatrul 
german de stat din Timişoara) ş.a.m.d. 

Pe de alta parte, avem dataria să atragem atenţia, aşa cum ei au atras-o pe 
a noastră, asupra cìtorva nume noi sau aproape noi în configuraţia scenelor noas-
tre : Rodica Tăpălagă, Margareta Pogonat, Andreia Năstăsescu, Lucia Mara, 
Balogh Eva, Mariana Oprescu, Mafcra Lajos etc. 

Nu putem încheia prima parte a privirii noastre asupra datedor acestui con
curs artistic fără a sublima aportul substantial — mai substantial şi mai larg ca 
niciodată — oferit tinerilor competitori de către colegii lor mai vìrstnici, care 
s-au ìncadrat perfect în distribuţiile toneresti, colegi printre care ' se numără 
artisti ai poporului şi artisti emeriti. Am putea spune chiar că o bună parte din 
succesul real al concursului se datoreste... concursului neprecupeţit dat de „repli-
canţii" cu peste 32 de ani. Se cuvine să cităm în primul rìnd magistrala 
creaţie a Aurei Buzescu în Cei din urmă şi, prin aceasta, preţioasa contributi e 
la înălţarea calitativă a spectacolului, căreia i s-̂ a adăugat aceea a Mariettei 
Deculescu, precisa, riguroasă artisticeşte. Apoi, pasiunea cu care i-au ìncadrat pe 
colegii din concurs, artistul poporului Ion Finteşteanu (A treia, patetica), artista 
emerita Sandina Stan, Sergiu Dumitrescu şi Geo Maican de la Teatrul Armatei, 
aproape tot efectivul masculin de la „C. Nottara", Marcel Gingulescu şi M. Burbea 
de la Tineretului, Ilise Thuringer de la Sibiu, artistul emerit Ion Niculescu-Brună, 
Costei Constantinescu şi Virgil Florescu de la Bacău, artistul emerit Déesi Jeno 
de la Satu Mare etc. A fost încă un semn al strînsei colaborări între generatii, 
care a pus definitiv în umbra uitării practicile din trecut, cînd maestrii se fereau 
să nu fie „furati" artisticeste de ucenicii lor. Astăzi, dimpotrivă, actorii maturi 
pun la îndemîna tinerilor tot ce ştiu şi tot ce au, bucurîndu-se reciproc de 
biruinţele artistice dobîndite în comun. In aceeasi ordine de idei, nu trebuie uitat 
aportul regizorului George Teodorescu — compoziţiile din Pîine şi trandafiri sînt 
legate şi de ştiinta lui scenica, de ochiul lui atent — şi acela al lui Jules Perahim 
şi Tony Gheorghiu, nume din prima linie a scenografiei noastre (ne referim la 
decorurile spectacolelor Tînăra garda, respectiv Brigada I-a de cavalerie şi Dacă 
vei )x întrebat). 

*** 
O trecere în revistà a talentelar, aşa cum a fost concursul tinerilor artisti, 

îşi afirmă vitalitatea şi importanţa si pxin dezvăluirea unor fatete nu întru tatui 
conforme evoluţiei ascendente a teatrului nostru. Finala de la Bucureşti a avut 
darul să dezvăluie şi asemenea aspecte. Fără îndoială, nu putem vorbi de tendinţe 
involutive propriu-zise, dar în orice caz de nişte corpuri străine plutind în sens 
centrar cursului limpede şi tumultuos al artei scenice realist-socialiste. Socotiim 
oportun să semnalam cîteva din scăderile pe care concursul — prin prestigiul şi 
anvergura sa — le-a pus mai clar în evidenţă. 

ÎO finală — aşa cum am mai remarcat — spectacolele nepremiate au păcă-
tuit destul de grav, fiecare într-un fel propriu, fata de exigenţele şi condiţiile unei 
arte autentice. (Astfel se şi explică decalajul simţitor între primele trei şi cele de 
care vorbim acum). Din punct de vedere regizoral, spectacolul de la Bacău, Dacă 
vei fi întrebat, s-a caracterizat prin pdatitudine şi comoditate, ca şi Puştile Terezei 
Carrar de la Sibiu, acesta din urmă aproape complet lipsit de dramatism ; pentru 
a nu mai vorbi de Cale lunga prezentat de teatrul din Orasul Stalin, total lipsit 
de har, de expresivitate şi de adresă. La rìndul lui — în ciuda ritmului alert în 
care s^a desfăşurat — spectacolul Ediţie spedala de la Botoşani s-a dovedit a 
fi diletantist, mai ales sub raportul mişcării, al actiunilor fizice, — toate de o 
vioiciune aparentă. La Timişoara (maghiasr) s^a observât o anumită consecvenţă, 
de data aceasta nepotrivită, în cultivarea naturalismului, atît în dramaturgie cît şi 
în arta scenica : excese şi îngroşări în mişcare, în limbaj. Cei de la Satu Mare 
au répétât greşeala de acum doi ani, cînd au încercat să se evidentieze cu Romeo 
şi Julieta : recentul lor Hamlet pleacă, şi el, de la un istorism manifest îndeosebi 
în scenografie (ideea reconstituirii „stilizate" a scenei şi decorului elisabethan) 
şi se îmbină cu o viziune eu totul lipsită de aripi, pedestră, în ce priveste miscarea 
de idei şi de sentimente. O „spunere" piata, cotidiană, periferica a replicilor, o 
lipsă totală de strălucire a verbului Shakespearean, o compoziţie scenica adeseori 
vulgarizatoare. Nimic din nobleţea şi lumina originalului. In schimb, Tînăra gardă 
la Craiova s-a făout remarcat prin căutările evident estetizante ale regiei, care 
au avut darul să răstoarne parte din sensurile profunde ale textului : regizoarea 
Valentina Balogh a fost preocupată mai mult de gesturi exterioare, de compuneri 
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şi „cadraje" picturale, de soluţii „pitoreşti" sau de-a dreptul de film „western" 
într-o piesă de un dramatism intens, dotata cu un mesaj profund. 

Referindu-ne tot la finala de la Bucureşti, am putea atrage atenţia asupra 
faptului că proporţia concurenţilor în report cu întreg ansamblul de artisti a fost 
destul de redusă : puţin peste 55% la actori, 50% la regizori şi doar 30% la sceno
grafi. Desigur, numărătoarea aceasta nu diminuează cu nimic valoarea categorica 
a celor prezenţi ; în schimb, ne face să ne gîndim la posibilele înregistrări de 
valori din rîndurile celor absenţi. Vom face cîteva consideraţii în sensul acesta, 
nu înainte de a semnala însă simţitoarea rămînere în urmă a provinciei, care pînă 
în anul trecut ne-a obişnuit cu realizări ce egalau sau chiar întreceau pe cele din 
Capitala. 

Ne îngăduim astfel să ne exprimăm cîteva nedumeriri. De ce s-a considérât că 
spectacolul Bacâului este demn de a fi prezentat în concurs, desi nu-1 ingloba nici 
pe regizor, nici pe decoratori, iar din cei 17 interpreti, nuimai pe 3, dintre care 
unul sub orice critica ? (în privinţa Bacăului mai e desigur de ìntrebat şi de ce 
Kitty Stroescu, remarcata pozitiv de toată lumea în rolul Cemicăi, nu s-a prezen
tat în calitate de conçurentă ?) La ce bun a fost adus spectacolul Cale lunga, care 
n-a făcut decît să arunce o lumina proasta asupra colectivului de tineri de la 
Oraşul Stalin ? De ce nu s^a avut ca étalon exemplul Teatrului National, cu Cei 
din urmă, ideal spectacol de concurs, care a cuprins pe regizor, pe scenograf 
şi 80% din rolurile-cheie ? 

Criteriile care au prezidat trialul opérât în teatrele din ţară %n-au fost tot-
deauna eficiente şi, poate, just aplicate. Vina fundamentală o poartă teatrele, care 
n-au dovedit interesul cuvenit şi n-au depus toate eforturile pentru a fi demn 
reprezentate în acest concurs. De ce nu au luat exemplu de la Teatrul „C. Nottara", 
care şi^a adunat toate puterile pentru a cîştiga o bătălie glorioasă — pe care a şi 
ciştigat-o ? Teatre ca acelea din Arad, Tuirda, Piteşti, nici nu s-tìu prezentat în 
concurs. Aitele s-au prezentat, dar în mod necorespunzător, curn sînt cele de la 
Baia Mare, Reşiţa sau Oradea. In schimb, sînt cîteva teatre care ridica mari 
nedumeriri. în fruntea acestora, cele doua Nationale, de la Cluj şi Iasi. Clujul a 
„aruncat" în concurs nu mai putin de cinci „esaloane" : spectacolele Azilul de 
noapte (versiunea cu tinerii) şi Taifun, cum şi fragmente din Secunda 58, Ciocìrlia 
şi Cei din urmă. Cum să ne explicam totalul eşec al acestui colectiv, în care se 
numără multi tineri de talent, ca Aurei Giururnia, Gh. Nutescu, Ion Tudorică, 
Lucia Mureşan, scenograful Th. T. Ciupe, ş.a. De asemenea, greu de acceptât a 
fost insuocesul, in concurs, al tinerilor de la Iasi, cu Oraşul visurilor noastre, 
regizat de Lucian Pintilie, premiat acum doi ani. Pe de alta parte, putem afirma 
în cunoştintă de cauză, că Nedeia inimilor de la Timişoara ar fi putut aduce în 
discuţie cîteva elemente demne de atentie : o piesă nouă, originala, de ambiantă 
ţărăneăscă (ceca ce a lipsit din repertoriul finalei) cu neajunsuri de debut, dar şi 
cu virtuţi reale, o scenografie interesantă care îrnbină interiorul stilizat si fundalul 
pictat (în maniera de la Malìi Teatr), şi cei putin doi tineri interpreti „interesanti" 
(dintr-o distribute care e foarte redusă ca număr). 

Fără-ndoială orice concurs îşi are „marii sai absenti". De obicei, acestia sînt 
puţini. De data aceasta, însă, au fost cam multi. Nu vrem să lărgim spatiul acestor 
notatii prin noi înşirări de nume, totuşi nu ne putem priva de o necesară semna-
lare a fenomenului. Din finala anului 1959 au lipsit multe talente tinere — unele 
de necontestat — fie din vina lor proprie, fie din vina teatrelor şi a conducerilor 
teatrelor, fie — în mai mica măsură poate — din vina organizatorilor concursului. 
lata cîteva nume, ivite spontan în memorie. Regizorii : Lucian Giurchescu, Ion 
Maximilian, Călin P. Florian, Valeriu Moisescu, Mihai Dimiu, L. Pintilie, Ion Simio-
nescu, Radu Sorin Grigorescu, Ariana Kunner, Farcas Istvân, Dinu Cernescu, Sanda 
Manu, cum şi foarte tinerii Cornel Todea şi Andrei Brădeanu. Scenografii : Virgil 
Miiloia, Th. T. Ciupe. Ion Poroescu-Udrişte, Horia Popescu (Timisoara). Aotorii : Eva 
Pătrăşcanu, C. Rautki, Ion Marinescu, Gh. Vrînceanu, D. Dunea, Mihai Pălădescu, 
Liliana Ţicău, Sinka Karoly, Eliza Flopeanu, Csorba Andras, Tanai Bella, Ileana 
Ploscaru, Constantin Dinulescu, Virgil Costin, Cristea Avram, Eugen Popescu, 
Dumitru Pîslaru, Krasznai Paula, Ioana Citta Bac'u, Ernst Kraus, Gerhard 
Broessner, Teofil Vîlcu ş.a. 

Poate că prezenţa în finală a multora dintre aceştia ar fi suplinit şi unele 
goluri de repertoriu, dar mai ales de ţinută a interpretării. De pildă, dramaturgia 
clasică a fost slab sustinută în concurs, atît ca proportie, cît mai eu seamă în rea-
lizarea scenica. Tinerii nostri actori nu sînt familiarizaţi cu textul clasic, nu posedă 
acea „măsură" care-1 caracterizează, nu ştiu de unde şi cum să-1 „apuce" ; în mod 
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particular, lasă de dorit rostirea dialogului clasic. E neapărat necesar să se treacă 
repede la remedierea acestei situaţii, care, în perspective, poate procura prejudicii 
destul de grave scenelor noastre. Exemplul cu Hamlet de la Satu Mare e eloc-
vent, ca şi fragmentele din Egmont, de la „C. Nottara", elegant şi cuviincios pre» 
zentate, dar lipsite de amprenta, de tensiunea specifica a dramei sau a tragediei 
clasice. (De ce regulamentul concursului nu prevede şi prezentarea de versuri ? 
Desigur, concursul nu e producţie şi nici examen de admitere ; totuşi, versul poate 
valorifiea multe talente şi mai aies anumite talente, cu o anumită fizionomie — 
vezi repertoriul clasic — de care avem, de asemenea şi neapărat, nevoie.) 

Multe ar mai fi de scos în evidente în legatura cu ultimul concurs al tine-
rilor. Nu-şi pot gasi toate loc întir-o rapida privire de ansamblu. Am socotit, 
totuşi, de dateria noastră să semnalăm — spre meditaţie şi luare de măsuri — în 
mod special aceste fenomene, la care am mai adăuga, tot ca o lacuna a regula-
mentului, ignorarea totală a actorilor de estrada (eventual, de operetă), bineînţeles 
a acelor care rostesc partile de proză, nu cele strict muzicale. Estrada, care azi 
formează obiectul unor preocupări foarte susţinute, nu trebuie să lipsească de la 
o asemenea confruntare a taleritelor tinere, ea însăşi avînd nevoie de promovarea 
a cît mai multerà. 

în sfîrşit, ne îngăduim să semnalăm şi un fenomen pe care-1 considerăm 
mai mult general, decît specific tinerilor (mai aies că dimtre aceştia au fost văzuţi 
prea puţini la lucru), care priveşte scenografia. în afară de eşecul încercării lui 
Dan Nemţeanu de a opera cu simboluri, încercare concretizată într-o alegorie 
străină de sensurile elementare ale piesei Cei din urmà, — decorurile concursului 
au atras atenţia asupra intenţiei, ca să nu spunem tendinţei scenografilor de a 
goli aproape complet spaţiul scenic. La origine, o asemenea viziune poate fi bună, 
mai ales că ne îndepărtează de o pexioadă cînd scena era mult prea încărcată, 
şi în mod inutil. Dar faţă de naturalismul sau constructivismul exacerbât din 
trecut, pictorii nostri scenografi îmbrăţişează acum prea neselectiv şi necritic con
ce? uà unea stilizaid exageiate. Sirrupiiticmd mexeu, „esenţializînd", scenogxaiii 
nostri au ajuns acum să lase actorul singur în... scena goală : splendida ocazie 
pentru interpret de a se pune în valoare. Dar oare cîţi sînt actorii care pot „tine" 
singuri un tablou sau un monolog ? Reducìndu-i-se rolul preponderent la adevărata 
lui funcţie — ajutătoare — în spectacol, decorul pare a se fi supărat şi manifesta 
acum tendinţa de a parasi complet arena. Nu se poate. Scenografii trebuie să 
caute şi să găsească modalităţile de a da maximum de expresivitate conţinutului 
şi formei artei lor. 

••• 

Cea de a Ill-a ediţie a concursului tinerilor artisti din teatrele dramatice 
a dovedit cît de valida şi cît de eficace este această competiţie, şi cîte semnificaţii 
aduce cu sine. Pe lîngă emanciparea valorilor, ea indica şi unele carente sau 
stagnari temporare. în amîndouă ipostazele, concursul e deosebit de util, bogat în 
roade şi învăţăminte. Deficienţele semnalate sînt uşor de remédiât, şi avem con-
vingerea că teatrele vizate vor proceda în curînd la o serioasă Campanie de valo-
rificare a lecţiilor ce se desprind din concurs. 

Dar dincolo de observaţiile critice râmîn marile certitudini. Promovarea şi 
stimularea tineretului se face cu consecvenţă şi într-o armonioasă conlucrare cu 
generaţiile mai vìrstnice. Avem tineri de talent remarcabil, pe care contactul per
manent cu scena ìi va maturiza curînd, determinîndu-i să-şi afirme mult mai 
repede şi mai complex propria lor personalitate artistica, fapt cu totul necunoscut 
în trecut. Am cules opinii excelente în privinţa capacităţii compoziţionale a 
multor interpreti, ceea ce-i înscrie pe aceştia într-un plan de posibilităţi şi creş-
teri nelimitate. în teatrul nostru realist-socialist, virtualitătile devin virtuţi, con-
ditiile obiective fiind create din plin. 

Cu această editie, concursul tinerilor a mai adăugat încă o serie de izbînzi la 
cele obţinute pina acum, — treapta nouă de pe care se pregăteste să le culeagă 
pe cele viitoare. Poate, e prea de vreme să se înceapă pregătirile ? Nu credem : 
concursul nu e o manifestare rapsodica, periodica, bienală, aşa cum pare ; con
cursul tinerelor talente e un fenomen permanent, în continua evolutie, în perma
nente efervescentă creatoare. Numai finalele par a fi răgazuri. adăstări de mar
care a etapelor, dar şi aceasta doar pentru a nu lăsa istoria spectacolului şi a 
artei actorului fără cronica de rigoare. Altfel, tinerii sînt mereu în competitie : cu 
colegii lor, cu tirnpul care nu lasă loc comoditătii, cu viata în superba ei devenire 
socialista. 
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